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  فاصله يابي
از يكى ي فاصله گيراندازه. يندبي مي گوياطول يا ي فاصله گيراندازه يك يكه دو نقطه را با بين دن پيمو

ي است و اغلب اوقات به عنوان مبناي برداشت مورد استفاده قرار مي گيرقسمت هاي مهم و اصلي اندازه
  .دگير

به (ارش يا brasseش ها و مدل هاي عادي بوده مثلا در گذشته واحدهاي طول غالبا متكي بر بعضي رو

 piesپا يا ) ذرع1مساوي (متر 118/1 معادل aune،) سانتي متر به اندازه دوبازوي باز62متر و 1اندازه 
به عبارتي يا دوازدهم پا يك  معادل paunceو )  متر بوده3248/0كه واحد طول سابق فرانسه كه معادل (

گونه واحدها معوق مانده بود، مشكلاتي را نه ين مشخص نمودن ايد دت هاي مد متر؛ كه چون تا م027/0

درفرانسه انجمن عمومي 1791درسال .اد كرده بوديجهم ايگر تنها درنقشه برداري و ژئودزي بلكه درعلوم د
ن يا. يدي را ابداع نمايدگرفت تا واحد طول جدتصميم به منظوراصلاح ورفع مشكلات مربوطه يراوزان ومقاد

(ميليونيم چهل يك ي فاصله است ودرحدود گيرالمللي اندازهبينواحد متر بود كه امروزه واحد
61040
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 1889نگهداري مي شودودرسال يس  حوالي پارBreteuliنمونه اصلي متر برتولي .استوا مي باشدمحيط 

  .گشتيع كشور توز18بين سي كپي از آن 
 دانشمندي 1987درسال .سوئدي ساخته شدين تول هاي فلزي توسط ژادرنوارها ومف1880طي سال هاي

دستگاههاي يش اپيدبا . م انوار را كشف كرد ومفتول هاي انواري ساخته شدجيليوبه نام ئيسى سو-فرانسوي

تلئورومتر دستگاهي است كه بهترجوابگوي .ي فاصله به وجود آمدگيرتحول بزرگي در اندازهنيكىالكترو
دستگاه با استفاده از امواج كوتاه ين ا.  به صورت تجاري در آمد1957 برداري است و در سال زهاي نقشهنيا

 و Fejerو Wadleyدستگاه توسط ين بعدها ا. فاز متكي استيسه كارمي كند و برمبناي اصل مقا

Hew ittد سانتي متر بو10متر با دقت  كيلو80تلئورومتر لين قدرت او.ي جنوبي كامل گشتيقا اهل آفر .  
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و .شدندليد دتر توياسالهاي بعدتلئورومترهائي باقدرت ز كم كم تكنولوژي نقشه برداري دچارتحول گشت 
ت عمليادستگاههاي تمام خودكار آمدندكه نقشه بردارمي توانست با استفاده ازدستورالعمل همراه آن 

  .ومحاسبات مربوط به آنها را انجام دهد
كه با انجام محاسبات ينايا به صورت افقي باشد مين ي شده روي زرگيفواصل اندازهيد نقشه بايف طبق تعر

  .نموديل افقي را به طول افقي تبدغير طول هاي 

  

  ي فاصلهگيرطرق مختلف اندازه
  :دسته بندي شده استيق ي فاصله به دو طرگيراندازه

مي به طرگيراندازه -1   يق مستقي
مي به طرگيراندازه -2  يق غيرمستقي

  

به طرگيراندازه   -1   مستقيميق ي 
  PPaacciinnggقدم انساني   قدم انساني   ) ) الفالف

قبل از شروع .ي مسافت مي توان از قدم انساني استفاده كردليه برآوردهاي اويا در كارهاي كم دقت و 

طول صد متري را قدم مي يك كار ابتدا ين براي ا. سنجيدي واحدي سيله قدم استاندارد خود را به ويد با
سپس فاصله موردنظر را .يدطول قدم استاندارد شخص به دست آبه عبارتي يا كنند تا طول متوسط هر قدم 

پاس متر يا به نام قدم شمار سيله جيبى ويك ي از اشتباه از گيربراي جلو. ي مي كنندگيربا قدم اندازه

Pedometer ده را پيموفاصله مستقيما كنتور به جاي تعداد قدم ها يك  استفاده مي شود كه با داشتن
  .صدم مي رسديك روش توسط افراد با تجربه به ين بي ادقت نس.نشان مي دهد

  سرعت ثابت سرعت ثابت ) ) بب

vtxروش از رابطه ين  در ا  استفاده مي شود كه با مشخص بودن سرعت ثابت خود در واحد زماني مي =
تجربه نشان داده كه كاروان هاي شتر داراي سرعت نسبتا ثابت .توان فاصله را به دست آورد

  . ي كردندگيرنصف النهار را با آن اندازهمحيط بار لين براي اوليل دهمين د؛به هستن
  OOddoommeetteerrثابت گردونه اي   ثابت گردونه اي   يا يا چرخ غلطان چرخ غلطان ))     پ     پ
تعداد دورهاي در .مي غلطدمين دستگاه مانند چرخ دوچرخه است كه بر روي زين  ا
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. ه دو نقطه مشخص مي گرددچرخ آن، فاصلمحيط زمان حركت روي كنتور ثبت مي شود و با معلوم بودن 
  . استفاده شده است1:80000نقشه تهيه بار براي لين است و اويستم دويك روش داراي دقت نسبي ين ا

  استوانه هاي دواراستوانه هاي دوار))    ت    ت
ه شده و در جعبه اي قرار گرفته و با باز شدن پيچيدروش نخي به طول كافي دور استوانه اي ين در ا

از يد  باB تا Aي فاصله گيربراي اندازه .تعداد دور آن را نشان مي دهدكنتور يك نخ استوانه مي چرخد و 

استوانه مي محيط با باز شدن نخ تعداد دورها مشخص مي شود و با استفاده از .  حركت كردB به Aنقطه 
نقشه هاي تكميل م است و از آن مي توان در يك سيصدروش ين دقت ا.  را محاسبه نمودABتوان طول 

  .استفاده كردقيق كروكي هاي نسبتا دتهيه و س مقياكوچك 

  
  SSuurrvveeyyoorr''ss  cchhaaiinnمساحي   مساحي   نجير نجير زز))    ث    ث
ي سيله  سانتي متر ساخته شده است كه به و20 تا 10ابزار از سلسله مفتول هاي فلزي به طول ين ا

 شده است و ازتشكيل  مفتول 100 تا 50هر رشته آن از .بندياحلقه هاي مخصوص فلزي به هم اتصال مي 
هاي فيش را همراه با سيله وين ا. پلاك هاي مختلف براي نشان دادن محل دسي متر و متر استفاده مي شود
هزارم يك روش ين دقت نسبي ا. مخصوص استفاده مي كنند كه براي نشان كردن نقاط به كار مي روند

  .است
  

  
  

  
  

  
  

  TTaappeessي   ي   گيرگيرنوارهاي اندازه نوارهاي اندازه ))    ج    ج
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ا بين يك ي با آن ها گيرهستند كه دقت اندازهستيكى پلايا رچه اي نوارها از نوع فلزي، پاين ا هزارم ت
استفاده نمي شود چرا كه قيق ي هاي دگيرو پارچه اي براي اندازهستيكى نوارهاي پلا.پنج هزارم استيك 

كشش و عوامل جوي مثل گرما و سرما و ستيكى  براي نوار پلا-طول آنها در مقابل عوامل مختلف تغيير 
  .د استيا ز- نوار پارچه اي اثر رطوبتبراي

دقت آن بستگي .  متر مي باشد100 تا 3نوارهاي فلزي اغلب از جنس فولاد هستند و طول آن ها از 

و يت خاص با رعايط در شرا. فتياپنج هزارم دست يك ي دارد و معمولا مي توان به دقت گيربه روش اندازه 
كششي و نيرچون هر نوار فلزي در اثر . رساندنيز ارم صدهزيك محاسبه خطاها مي توان دقت را به  نيز وي 

ي، نوارهاي فلزي را همراه با كشش گيردر اندازه بيشتر دماي خاصي، طول اسمي خود را داراست، براي دقت 

وي نيركه كشش سنج را در دو سمت نوار قرار مي دهند و يق طرين سنج و دما سنج استفاده مي كنند به ا
. ينددداشت مي نمايارا در همان لحظه محيط وي استاندارد به نوار وارد مي كنند و دماي  نيركششي برابر با

ي را گيرضربب انبساط طولي خطاي حاصل در اندازه نيز و دماي استاندارد و محيط با توجه به اختلاف دماي 

  ) واري با نگيراندازهتصحيح فرمول هاي مربوط در قسمت .(محاسبه و در آن دخالت مي دهند
  

  IInnvvaarr)   )   انوار،متر انوارانوار،متر انوارسيم سيم ((مفتول انوارمفتول انوار))   چ   چ

ژي است از آهن و فولاد كه از لياانوار آ. استفاده مي شودسيله وين ي از اگيراندازهقيق در كارهاي د
7104(ر اندكيبسياانبساط حرارتي يب ضر −×=α (  ات طول آن تحت عوامل جوي تغييربرخوردار است و

دتر از نوار انوار است و مورد يار زبسياي با مفتول انوار گيردقت اندازه .ر كم استبسيال گرما گوناگون مث

اي كه يه مفتول انوار را روي سه پا.است) Base(باز يا ي طول مبنا گيراستفاده آن در ژئودزي براي اندازه 
متر كشي با آن ين  شود؛ بنابرااز آن استفاده ميتعليق ان است نصب كرده و به خالت يزدو تا وزنه به آن آو
متر يك ميلى (يك ميليونيمي با آن بهگير متر است و دقت اندازه24نوار ين طول ا.نسبتا سخت است

  .مي رسد)متركيلودر
  

  
  

و امتداد گذاري   متركشي روي سطح هموار 
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و به راحتي مي يد  متر كم تر باشد، مشكلي در عمل به وجود نمي آوقتي فاصله مورد نظر از طول
است كه تيب ترين دتر از متر باشد روش كار به اياي نمود؛ ولي اگر فاصله زگيرتوان فاصله دو نقطه را اندازه 

ل سپس طول موردنظر را به  قطعاتي كه از طو.هيمدو ژالون را در ابتدا و انتهاي فاصله موردنظر قرار مي د
  .كنيممتر كم تر است بخش مي 

 طوري B و Aبين ي ژالون سومي را يگراو شخص ديى  مي رود و با راهنماAنفر پشت ژالون  يك 

سپس .ببندخط يك  را در B وAقرار مي دهد كه نفر اول ژالون قرار داده شده و ژالون هاي مستقر در نقاط 
امتداد يا عمل را ژالون گذاري ين ا. خص مي كنندرا مشيگر علامت زده و نقطه دميخ محل موردنظر را با 

استفاده مي ) ليتمعمولا تئودو(نقشه برداريبين بي از دوريابراي امتدادقيق در كارهاي د. بي مي نامنديا

  .كنند
  

  دارشيب متركشي روي سطح 
  :استفاده مي گرددير دار باشد از دو روش زشيب به عبارتي يا اگر سطح ناهموار باشد 

  افقيمتركشي  -1
 دار شيب متركشي در امتداد سطح  -2

  

  متركشي افقيمتركشي افقي  --11
آن را در فضا طوري يگر دتري دارد، قرار مي دهند و طرف دياطرف نوار را در نقطه اي كه ارتفاع زيك 

يى تراز بنايا براي افقي نگاه داشتن متر مي توان از شمشه . يدنگاه مي دارند كه متر به حالت افقي درآ

كار باچشم انجام مي شود وبراي آنكه درجه متر درست درامتداد قائم نقطه ين لا ااستفاده كرد ولي معمو
ژالوني كه به شكل قائم درانتهاي فاصله مورد نظر قرار داده مي شود استفاده يا قرائت شود ازشاغول يىانتها

  .مي كنند
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  داردارشيب شيب متركشي در امتداد سطح متركشي در امتداد سطح   --22

با يه شيب ي زاوگيرر انجام مي دهند و با اندازهداشيب ثابت باشد، متركشي را روي سطح شيب اگر 

استفاده شود از رابطه يه اگر زاو.ي اختلاف ارتفاع، فاصله افقي را محاسبه مي كنندگيراندازهيا سنج شيب 
αcosLl ولي اگر اختلاف ارتفاع دونقطه در دست باشد مي توان از رابطه .  مي توان طول را محاسبه كرد=

222 hLl Δ−=تراز مي شود(دگيردو نقطه قرار مي بين نقشه برداري بين كار دورين براي ا.  استفاده نمود (

را به سمت شاخص نقطه بين  دورAبا قرائت ارتفاع نقطه . شاخص قرار داده مي شوديك و در محل هر نقطه 
B يمه دست مي آورقرائت و اختلاف ارتفاع را بنيز  نشانه روي كرده و ارتفاع آن را.  

  
ا نوارگيراندازه تصحيح    ي طول ب

  SSttaannddaarrddiizzaattiioonnن   ن   سيوسيوااليبرليبركاكاتصحيح تصحيح )  )  الفالف

به دو صورت تصحيحى ي گيروقتي طول واقعي نوار با طول اسمي آن مساوي نباشد، به فاصله اندازه
  :وارد مي شود

كمتر از مقدار واقعي آن  اگر طول واقعي نوار بلندتر از طول اسمي آن باشد، فاصله خوانده شده -1

  .كه وارد مي شود مثبت استتصحيحى است و 
دتر از مقدار واقعي يا اگر طول واقعي نوار از طول اسمي آن كوتاه تر باشد، فاصله خوانده شده ز-2
  .كه وارد مي شود منفي استتصحيحى است و 

 lC طول واقعي و ′l طول اسمي و lمقدار خطاي متر از رابطه اي حاصل مي گردد كه در آن 
  :متر استيك طولي براي تصحيحى 

l
ll

Cl
−′

=  

  :ي شده برابر است باگير متر اندازه Lرابطه براي ين كه ا

L
l

llCL ×−′=  
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  :و مقدار طول واقعي مي شود

LCLL +=′  
:                     مي توان استفاده كردنيز رابطه روبه رو از 

L
l
lL ×
′

=′  

  :قرار استين استفاده مي شود و فرمول آن از اينتصحيح انيز براي مساحت 

A ،مساحت ظاهري A′،واقعي l طول اسمي و l′طول واقعي   
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ′

=′
l
l

AA  

    CCoorrrreeccttiioonn  ffoorr  SSllooppeeافقي كردن   افقي كردن   تصحيح شيب يا تصحيح شيب يا )  )  بب
  شيب براي مناطق كم - الف

  : روابط نوشته مي شودABCيه با در نظر گرفتن مثلث قائم الزاو

  

2
sin2)cos1(cos

cos

2 ααα

α

LLCLL

Ll
ClL

h

h

hh

=−==−

=
=−

  

  :ن برابر است پس مي توان نوشتيابرحسب راديه  با خود زاوsinكوچك مقدار هاي يه در زاو

L
hC

L
h

L
hLC

L
h

L
h

hh 2
)(

2
)()

2
(2

22
sin

2
sin

22
2 Δ=⇒Δ=Δ=

Δ==⇒Δ== αααα

  

  دارشيب  براي مناطق - ب
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222222

22 )(

hLlhlL

CLlCLllLC

hh

hhhhhh

Δ−=⇒Δ+=

−=⇒−=⇒−=
  

  
  :با در نظر گرفتن دو رابطه بالا

2
1

22

222

)()(

)(

hLCL

hLCL

h

h

Δ−=−

Δ−=−
  

  :ر دادن عبارت بالاتيلوبا بسط 

...
82 3

42

+
Δ

+
Δ

=
L
h

L
hCh  

كمتر شود، به علت كوچك بودن مقدار از جزء دوم به بعد % 20از مين زشيب ق زماني كه در رابطه فو

صرف نظر شده و همان 
L
hCh 2

2Δ
  . حاصل مي شود=

  CCoorrrreeccttiioonn  ffoorr  tteemmppeerraattuurreeدرجه حرارت   درجه حرارت   تصحيح تصحيح )  )  پپ
دتر يازيا ار كمتر دردماي متفاوت طول نو. ي در دماي مشخصي استاندارد شده استگيرهر نوار اندازه 

  :طول برابر است باتغيير . درجه سانتي گراد است20معمولا دماي استاندارد . خواهد شد

)( 0ttLL −=Δ α  
يب  ضرα طول قرائت شده و  Lكار،محيط  درجه حرارت t درجه حرارت استاندارد، 0tكه در آن 

6105.11انبساط طولي است كه براي فولاد  7103.6 و براي انوار ×− مقدار برابر است با مقدار ين ا.  است×−
  .د شوديادرجه زيك متر از نوار هنگامي كه دما يك طول يش افزا
  CCoorrrreeccttiioonn  ffoorr  tteennssiioonnوي كشش   وي كشش   تصحيح نيرتصحيح نير) ) تت

ا الايب  ضرE سطح مقطع نوار و F ،Sوي كشش وارده نير، 0Fوي كشش استاندارد نير سيتسيه ي
610109.2نگ كه براي فولاد برابر است با ياارتجاعي  ×  
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  RReedduuccttiioonn  ttoo  MMeeaann  sseeaa  LLeevveellيا   يا   رربه سطح متوسط دبه سطح متوسط ديل يل تبدتبدتصحيح تصحيح ) ) ثث

ي گيرامكان ندارد، لازم است فواصل اندازهير مستقيما به صفحه تصومينچون انتقال اندازه ها از روي ز
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صورت تصحيحى ي شده گيردر مورد فواصل اندازهين بنابرا. شوندير بر روي سطح مبنا تصومين شده روي ز
 و ارتفاع Lيا آن بر سطح متوسط درير  و طول تصوmL  راABي شده ي گيراگرطول اندازه .دگيرمي 

  :داشتهيم صورت طبق شكل خوايندر اكنيم  فرض hرا ئيد  نسبت به سطح ژئوABمتوسط 
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صورت مثبت ين اغيرمنفي و در تصحيح باشد يا  بالاي سطح متوسط درABخط يعنى  مثبت hاگر 

  .خواهد بود
يح ي وجود دارد كه چون ما را از موضوع موردنظر دور مي كند از تشريگرت دتصحيحاها، ين علاوه بر ا

  :يمآن صرف نظر نموده و تنها آن ها را نام مي بر
  Correction for sagكمانه   يا اثر كماني شدن نوار، شنت تصحيح  -1
 Correction for malalignmentخارج امتدادي   اثر تصحيح  -2

 امتداد گذاريتصحيح  -3

ت مربوط به خود كنترل تصحيحاهستند كه باسيستماتيكى و ) مثل قرائت(ها خطاهاي تصادفي ين علاوه برا
  .مي شوند

  


